



KÖZGAZDÁSZ

A MARX KÁROLY KÖZGAZDASÁGTUDOMÁNYI EGYETEM LAPJA

XXVIII. ÉVFOLYAM, 11. SZÁM ÁRA: 1,30 FORINT 1986. MÁJUS 22.

A képzéskorszerűsítési csúcspontokról a soron következő feladatokról

1. A képzéskorszerűsítési munka súlypontja az „irányelvek” kimunkálása és elfogadása után a különböző szakbizottságokba tevődött át. Az ismeretkörök szerint szervezett szakbizottságoktól az adott ismeretkör részletes tematikus kibontására, majd tantárgyakba, illetve tárgytípusokba rendezésére kértünk javaslatokat. A folyamatot koordináció és információáramlás elősegítésére a szakbizottsági munkák első szakaszának (tematikus kibontás) írásbeli dokumentálását kértük. Ezek a részanyagok elkészültek, s a teljes kollektívát a szakbizottságok rendelkezésére bocsátottuk.

2. A szakbizottságokban folyó munkák és a beérkezett szakbizottsági anyagok igazolták az ismeretkörök szerint szervezett munkabizottságok létrehozásának szükségességét és munkájuk hasznosságát. Hosszú idő után először kerül

sor arra, hogy az egymáshoz közel álló tanszékek munkatársai közösen tekintették át a kialakult és az új tanterv alapját képező tananyagok átfogó tematikáját. A közös munka és együttes gondolkodás feltárja az azonos, illetve rokon ismeretkörök oktatásának egységesítő koordinációs feladatát, a szükséges egységesítő feladatokat, illetve eltérő aspektusból való megközelítés követelményét meghaladó átfogó feladatokat. Az elkészült javaslatok nagyrészt visszatükrözik azt a felismerést, hogy az új tanterv kialakítása során ezen a helyzeten gyökeresen változtatni kell. Így a szakbizottságokban folyó viták és állásfoglalások már eddig is hasznosan járultak hozzá a további munkák megalapozásához.

3. A csúcspontokról megállapította, hogy a szakbizottságok döntő többsége munkáját az elfogadott irányelveknek megfelelően körülmények között végrehajtotta és a megújulásra törekvően kezdte meg. Igazolódott az a várakozás, hogy kellő együttműködési készség és közös munka esetén a szervezeti hovatározás nem akadályozza az oktatás átfogó tartalmi fejlesztését. További alapos vizsgálatot igényel azonban azoknak a szervezési elveknek és kereteknek a felülvizsgálata, amelyek a változó tartalmi fejlesztési célok megvalósítását a legmegfelelőbbben támasztják alá.

4. A szakbizottságok első írásos javaslatai jelentős előrelépést jelentenek, különösen a közös alapozó képzés kialakításában. Nem sikerült azonban még elérni azt, hogy ezek a részanyagok egységes felfogásban és részletzettségben készüljenek el. A különböző ismeretkörök részletes kidolgozása persze nem azonos súlyú feladatot jelent. Emellett a különböző szakbizottságok nem egyformán itéltek meg, esetenként alábecsülték a témakör belső strukturális átrendezésének szükségességét. Az említett két tényező együtt mutatkozik meg az első részanyagok egyenlenségében.

5. Az első szakbizottsági jelentések is jelzik már azokat a területeket, ahol az ismeretkörön belüli és azok közötti koordinációt már a most következő munkaszakasz, a tantárgyi javaslatok kidolgozását megelőzően el kell kezdeni. Ennek a koordinációnak az eszköze, elsősorban az érintett szakbizottságok, illetve tagjainak közvetlen eszmecsereje kell legyen. Egymás anyagainak figyelmes áttanulmányozása és a közvetlen kapcsolatok felvételén túl az elmúlt napokban a szakbizottsági vezetők és a



Boy George Scott Wilson grafikája

KISZ-bizottság Ösztöndíj, kollégium, lapok

Fontos kérdések, heves viták jellemezték a KISZ-bizottság legutóbbi ülését. Az ösztöndíjelosztás körüli helyzetet elemezve a testület megállapította: az a feszültség, amelyet az azonos tanulmányi átlag esetén kapható különböző tanulmányi ösztöndíj okoz, több okból ered. A KISZ-bizottság támogatja azt a különbséget, amely az eltérő nehézségű évfolyamok létezéséből ered (tehát azt kompenzálja, hogy a felső években könnyebben jó átlagot elérni). Azt is támogatja, hogy a megadott keretek között a tanulmányi csoportok autonóm módon szavazzák meg az egyes ösztöndíjakat, tehát egyes csoportok jobban, mások kevésbé differenciálhatnak. Viszont súlyos hibának tartja azokat a különbségeket, amelyek abból adódtak, hogy az Ipar Kar kivételével rendkívül tág, elnagyolt átlaghatárok szerint osztották fel az egyes csoportok között az ösztöndíjkereteket, nem gondolva végig az ösztöndíjzabályzat sokkal igazságosabb csoportközi elosztást eredményező ajánlását, amely az Ipar Kar sikeres gyakorlatát alapul. Még durvább hibának tartja azt, hogy az információáramlás teljes csődjéből adódóan sok elsős csoportban egyáltalán nem volt ösztöndíjzabályzat, hanem mindenki mechanikusan azt az összeget kapta meg, amelyet az elnagyolt átlaghatárok alapján a csoportjának az egyetemi keretből „vitt”. Ezek a hibák egyrészt igazságtalan ösztöndíjelosztást eredményeztek, másrészt az ösztöndíjzabályzat helyes elvének (a csoportautonómiának) a megkérdőjelezését, a teljes központosításra való visszalépés felvetését. A csoportok autonómiája és felelőssége nélkül a diákok nem válnának felelősök, nem tanulnának, gyakorolnának önállóságot és demokráciát, és mindezt az egyetem nem vállalhatja fel. Az értelmes önállósághoz persze nagyobb (és nem reálértekben csökkenő) ösztöndíjakra is szükség volna. A testület mindezek miatt javasolja, hogy az egyetemi ösztöndíjelosztás a jövőben a szabályzatot azonos ajánlásra és az Ipar Kar bevált gyakorlata alapján folyjék.

Az egyetemvezetés a javaslatot elfogadta.

A KISZ-bizottság a továbbiakban — az egyetem nem kollégista, illetve elsős hallgatóit is politikailag képviselve — javaslatot tett a Ráday és Kinizsi utcai kollégiumok diákbizottságainak a kollégiumi felvételi rendszer módosítására. A testület helyesnek tartja, hogy a szociális helyzet 50, a tanulmányi ered-

Ballagási kitüntetések

A májusban ballagók közül többéves kiemelkedő munkájukért a következők részesültek a KISZ-bizottság legmagasabb kitüntéseiben:

Pro Universitate díjat nyert Hegedűs István (Ipar klub, Ipar Közlöny, ipar szakvez., TDK); Fábian Tamás (Rajk Szakkollégium, TDK).

Az Egyetemi Közösségért díjat kapott Kántor Csaba (pb, hpcs); Rácz Erzsébet (Kari és Egyetemi Tanács, KISZ-rendezvények, Rajk Szakkollégium); Srej Márta (Közgazd. klub).

Az Egyetemi Szakmai Munkáért díjat érdemelte ki Sajben Klára (TDK, Rajk Szakkollégium); Szalai Zoltán (TEK); Vizi Izabella (SG); Vojna Katalin (SG).

Veszélyes-e a tanreaktor...?

A csernobili atomerőműben történt szerencsétlenség figyelmünket a hazai reaktorokra irányította. Vajon fennáll-e egy hasonló veszély lehetőség, mennyire biztonságosak ezek a veszélyes üzemek?

Társaságunkban, a Budapesti Műszaki Egyetem tanreaktorjának igazgatójához, Csom Gyulához fordultam kérdéseimmel.

Amikor tervezték a tanreaktor felépítését, akkor is vitát váltott ki, hogy hová kerüljön. A mai tapasztalatok szerint vajon helyes volt-e Budapest szívébe telepíteni?

A Budapesti Műszaki Egyetem tanreaktorához hasonló reaktor sok van a világon és ezek közül jó néhányat építettek nagyvárosban, hogy csak egyet említsék például Grázban, de tanreaktor van Londonban is. A tapasztalatok is azt igazolják, hogy semmiféle veszélyt nem jelent ez a fővárosra.

1971-ben indult meg nukleárisan a reaktor üzemelése, éppen most május 22-én lesz 15 éves. Ez alatt az idő alatt egyetlen olyan üzemzavar sem fordult elő, amely bármely oktatási program elhalasztását tette volna szükségessé.

Milyen teljesítményű a tanreaktor?

Eredetileg 10 kilowatt volt a maximális teljesítménye, de az igények és lehetőségek eredményeként felértékelték 100 kilowatt-ra, 1980-ban részleges rekonstrukció eredményeként. Mindezt együtt a reaktor teljesítménye kicsi. Míg egy nagy atomreaktor 40-50-szeresét is tartalmazhatja a kritikus tömegnek, addig a mi tanreaktorunk csak körülbelül 1,05-szörösét. A megengedett maximális hőmérséklet nálunk csak 60 Celsius-fok, a nyomás alig tér el az atmoszférikustól. Reaktorunk a nagy belső biztonságú, a víz-vizes típusú tanreaktorok családjába tartozik. Ezek miatt bármilyen robbanás jellegű, vagy nukleáris baleset kizárt a mi rendszerünkönél.

A tanreaktor üzemanyaga 10% dúsított urándioxid. Üzemeltetése 28 kg üzemanyag, melynek 10%-a hasadóanyag.

Jutalmazások

Az egyetemi KISZ-bizottság ez év során nyújtott kiemelkedő teljesítmények értékelése alapján a következők részesültek az Agrár Klubnak és az Ipar Klubnak. Kitüntető oklevélben részesítette a Közép-Európa Klub értékes munkájának szervezéséért Németh Zsoltot. Elismerésben és jutalmazásban részesítette a Homály Klubot, továbbá köszönetét fejezte ki a KEN szervezőinek értékes és eredményes munkájukért.

Pályázati felhívás!

Amint arról több alkalommal hírt adtunk, a SKALA-COOP és az MKKE között tanulmányi díj alapítására megállapodás jött létre.

A jelenleg I., II., III. és IV. évfolyamon (szakról függetlenül) egy-egy 40 000 Ft-os első, 20 000 Ft-os második és 10 000 Ft-os harmadik díjat osztanak ki az éves teljesítmény komplex értékelése alapján a szept. 12-i tanévnyitón. További 7-7 hallgató plakettet kap.

A tanulmányi díj pályázat útján nyerhető el.

A pályázathoz — segítségként — formanyomtatványt bízatosítunk, amit a dékani hivatalok tanulmányi előadóitól lehet jún. 5-től átvenni. A pályázatokat ugyancsak a dékani hivatalokban kell leadni — a határidő jún. 30. A követelményeknek megfelelően minden hallgató pályázhat (a népköztársasági ösztöndíjasok, a társadalmi szerződéssel rendelkezők is, azaz a tanulmányi díj az egyéb rendszeres juttatást nem érinti).

A pályázók rangsorolása a következő tényezők és pontszámok alapján történik:

	1 szerző	2 szerző	3 szerző	4 szerző	4-nél több szerző
I. díj	14	12	10	8	7
II. díj	10	8	7	6	5
III. díj	7	6	5	4	3
Felolvasott dolgozat	4	3	2	1	1

A TDK-tanács növődíja szerzőnként plusz 2 pontot ér. Az értékelést a Hallgatói Tudományos Tanács végzi.

4. MOZGALMI-KÖZÖSSÉGI MUNKA (7 pont). Az értékelési szempontok: KISZ-munka, II. P. CS-ben végzett munka, kari, egyetemi tanácsági munka, kollégiumi tevékenység, szak- és munkabizottságokban végzett munka, AIESEC, sport, művészeti csoportokban végzett szervezési-vezetői munka. Az értékelést az érintett alapközösségek javaslatának figyelembevételével a KISZ-bizottság végzi.

5. KÖZMŰVELŐDÉSI TEVEKENYSÉG (7 pont). A művészeti együttműködés, klubokban végzett aktív tevékenység, írói-újságírói munka képezi az értékelés alapját. Az értékelést az érintett alapközösségek javaslatának figyelembevételével a közművelődési bizottság végzi.

6. SPORTTEVEKENYSÉG (7 pont). Az aktív, versenyszerű sportolást kell értékelni a minőségi sport, az elért eredmények alapján. Az értékelést a testnevelési tanszék vezetőjének irányításával a bizottság végzi.

7. AZ ELŐZŐ TÉNYEZŐKBE NEM ILLO, ott nem értékelhető általános emberi magatartás figyelembevételével (5 pont). E pontokat — az összbonyolultság alapján — az értékelési bizottság adja. Az egységes követelmény és értékelési biztosítása érdekében az értékelést az Ifjúsági Bizottság koordinálja. A díjakat a fenti szempontok alapján három tagú bizottság ítéli oda. E bizottság tagjai: a SKALA-COOP vezérigazgatója, az MKKE rektora és a KISZ-bizottság titkára, vagy megbízottjaik.

Horváth Gyula, a KISZ-bizottság titkára
Dr. Kollárik Amália, az ifjúsági bizottság elnöke

